

咱家就在“公园”里

——市中心城区生态园林扫描

□记者 彭慧 李一文/图

(上接5版)

周口沙颍河公园： 拥抱母亲河 做好水文章

素有“小武汉”美誉的周口，在古代叫周家渡口，曾因航运繁荣而发展。淮河最大的支流颍河，在周口市与南支沙河、北支贾鲁河汇流后，便有了个美丽而富有诗意的名字——沙颍河。

为提升城市品位，增强城市防洪、抗洪能力，市委、市政府把建设沙颍河公园作为全市百城建设提质重点项目之一。如今，沙颍河公园集生态环保、休闲观光、文化展示、宣传教育于一体，成为老少皆宜的休闲娱乐绿色长廊。

据了解，沙颍河公园一期总投资19.3亿元，西起周口大道，东至武盛大道，全长5.5公里，建设内容主要是景观工程、堤防工程、河道护砌工程、道路工程。南北两岸景观总面积211公顷，其中绿化面积172公顷，硬化面积39公顷，绿地率81.5%，单侧景观最宽处500米，最窄处100米，栽植各种乔木、灌木、应季花草等，实现三季有花、四季常青。

沙颍河公园一期整体规划设计理念遵循生态优先、传承文化、以人为本、突出地域特色的

原则。因地制宜传承地域文化，重点展现曲艺文化，通过渔鼓道情景点，展现周口非物质文化遗产“太康道情”戏曲艺术，保留周口货运老码头，再现周口河运文化……

精神抖擞的健走团、欣赏美景的情侣、驻足拍照的女孩、嬉戏玩乐的少年……沙颍河公园一期自开放以来，日接待游客最高达3万人次，已成为市民休闲娱乐的胜地。作为省百城建设提质首站观摩点，沙颍河公园一期已累计接待省、市等各级观摩团100余次。河南省第十三届运动会的橡皮艇、公路自行车等赛事在此成功举办，2019年度周口市龙舟比赛在此圆满举行，掀起了全民健身热潮。

据介绍，作为一期工程的延续，沙颍河公园二期工程已启动建设，东起周口大道，西至龙源路，单侧全长9公里，总投资估算20亿元。随着二期落成，沙颍河两岸必将成为周口市民的绿色长廊、景观长廊、文化长廊和财富长廊。



周口森林公园大门

周口森林公园：浓缩民俗文化之美

作为西北角的“城市绿肺”，周口森林公园是我市百城建设提质工程重点建设项目之一，是创建全国绿化模范城市和国家园林城市的重点工程，也是“以绿荫城”、改善生态环境、造福于民的民生工程。

周口森林公园位于中州大道以西，党庄路以东，商周高速以南，新北环以北。原址是黄河泛滥遗存的沙化土地，不能耕种，刮风时漫天沙尘。为了修复生态环境，拉动城市北部发展，我市在国家储备林项目基础上，启动建设该项目。

森林公园占地约5000亩，绿化率86.4%，总投资约3亿元。总体设计分为七大功能区和14个地域文化园(又称“园中园”)。七大功能区分别为森林复育区(生态修复区)、林下利用区、周口梅园区、森林康养区、森林科普区、市民体验区、河道生态修复区。其中，河道生态修复区以耐水湿植物、水生植物搭配为主，打造滨河湿地景观；森林复育区主要以国家储备林树种为主，增添部分观赏性植物；市民体验区有银杏林景观、

花海景观、阳光草地、林间舞台、滨河景观等户外空间；森林康养区以春花类品种林(如海棠、樱花等)、色叶类乔木林等为主，为游人提供赏景区；森林科普区以国储林品种为基调，通过植物名牌、科普廊、科普馆等进行物种普及和生态展示。

据了解，14个“园中园”分别是淮阳园、西华园、商水园、鹿邑园、沈丘园、太康园、项城园、扶沟园、郸城园、川汇园、市经济开发区园、东新区园、港区园、黄泛区园，充分展示了周口各县(市、区)的地域文化特色和民俗风情。

据悉，周口森林公园一期于去年年底开园，二期将于今年年底全面开放。作为中心城区的绿色屏障、城市环境的净化之林、历史文化的展示窗口、城市北部的“绿色银行”、森林绿色创收的示范基地、林业科研成果的运用基地，它不仅对改良土壤、涵养水源、生态修复具有重要意义，更为市民提供了一个科普教育、运动康养的好去处。

百座街头游园： 小而美情牵大民生

绿色是生命的本色，城市有了绿色，就有了生机。

周口大道与交通大道交叉口西北角，以前垃圾成堆、杂草丛生，如今绿草茵茵、环境优美。通过古典新中式的设计手法，采取石墙刻字的表现形式，叙述了“千字文”的由来，背景再加以茂密的翠竹作点缀，一处典雅别致的东方园林景观呼之欲出。

按照“300米见绿、500米见园”的目标，类似这样的街头游园，中心城区今年新建和改建100处。这些面积不大却景致怡人的街头游园，像一块块碧绿的翡翠，点缀在城市高楼大厦之间，不仅为城市道路景观增添了亮点，更解决了广大市民缺少休闲、娱乐、锻炼场所的民

生难题，可谓是“小游园、大民生”。

自创建园林城市以来，为了让市民直观地感受到“家门口的公园”带来的福祉，解决老城区绿地面积小、分布不均衡的问题，我市因地制宜，按照“应绿尽绿”“能绿则绿”“见缝插绿”的目标，启动了百园建设工程。目前，新建和改造街头游园80余处，建成区新增公园绿地面积358.69公顷，公园绿地服务半径覆盖率达到87.5%。

游园近了，绿色多了，空气更好了。树木葱绿，花草繁茂，随处可见的游园成为中心城区一道独特的风景线。游园使市民休闲娱乐的场所变多了，也为城市建设增添了新活力。



大庆路与建设大道交叉口的街角花园